

# 100 奋斗百年路 启航新征程

## 构筑文艺高地 弘扬时代新风

### 书写我市文艺事业繁荣发展新篇章

辽源市文学艺术界联合会(简称市文联)成立于1983年,包括作家协会、书法家协会、美术家协会、摄影家协会、音乐家协会、戏剧家协会等26个协会(学会),共有会员4000余人。其中,国家级会员65人,省级会员625人。三年来,市文联在市委、市政府的坚强领导下,在市委宣传部的有力支持下,在系统上下的共同努力下,深入学习贯彻党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕中心,服务大局,牢牢把握文艺方向,不断增强文化担当,充分发挥文联职能,扎根基层为群众服务,为推动我市文艺事业繁荣发展发挥了积极作用。

围绕重大主题,策划组织了一系列文艺活动。为献礼中国改革开放40周年,举办了“情系家乡·放歌辽源”——全国著名歌唱家王永春“乡情义演”独唱音乐会。《这个日子真好》《天边》等一首首经典歌曲,引起观众对往昔岁月的追忆和对未来美好生活的向往,现场掌声不断。音乐会唱出了辽源发生的巨大变化,弘扬了文化艺术在促转型、助发展上的正能量。

为庆祝新中国成立69周年、改革开放40周年,进一步丰富群众文化生活,提升我市艺术创作热情和城市文化品位,举办了“辽源市首届摄影艺术展”。此次摄影艺术展共征集作品403幅,经10位评委四轮评选,最后选定93幅作品参展。这些作品,用一张张照片,以艺术的形式讴歌我市改革开放40年以来各行各业的时代风貌,反映改革开放给人民生活带来的巨大变化,充分展现在党的领导下,我市各项事业改革和发展取得的辉煌成就。

2018年第二十届香港——亚洲钢琴公开赛辽源赛区选拔赛顺利举行。来自全市的82名选手报名参赛,年龄最小的选手仅4岁,最大的选手19岁。此次活动旨在让家乡喜爱钢琴艺术的孩子足不出户就能参加国际比赛选拔。通过活动,对推进辽源钢琴教育和文学艺术事业发展、提升城市艺术品位具有极其重要的意义。这次比赛落户辽源,填补了我市从未有过大型钢琴比赛的空白。

围绕学习宣传党的十九大精神、庆祝改革开放40周年、庆祝中华人民共和国成立70周年,先后举办了辽源市“纪念端午节”首届书法临(创)帖作品展;辽源市庆祝新中国成立70周年二人转专



①市文联组织文艺志愿者下基层演出  
②2020年7月10日,“依韵艺术团”在辽河半岛的月亮广场为观众奉献出一场精彩的演出



辽源市文艺志愿者协会走进辽源康复医院迎新春慰问演出

### ★ 文艺活动亮点纷呈

场晚会;民间秧歌汇演活动;“健康生活、悦动吉林”辽源市庆祝新中国成立70周年民间文艺家作品展;庆祝中华人民共和国成立70周年交响音乐会;“东星山语城杯”书画、摄影、现代刻字大奖赛;组织文艺志愿者深入辽源市康复医院进行慰问演出;开展“大美辽源·可爱家乡”——辽源市庆祝中华人民共和国成立70周年摄影作品展;创作歌曲《祖国,我为你干杯》;组织开展辽源市庆祝澳门回归祖国20周年书法、美术、摄影作品展等大型活动。

开展各类专业文艺活动,满足群众高层次精神文化需求。组织市美术家协会会员到龙首山公园开展美术写生生活;组织市作家协会会员开展“律师为社会文化建设提供法律服务座谈会”;组织“流淌与凝固”政协常委钱文油画展;组织“天山河杯”首届辽源文学颁奖盛典;举办“2020辽源市新年音乐会”;组织到国家炳中学开展新年艺术家进校园活动等。

开展“以艺抗疫”活动,助力抗击疫情。在市文联党组的号召下,全市文艺工作者积极响应,纷纷用文艺表达大爱之心、关切之情,掀起了抗击疫情主题文艺创作的热潮,征集到文艺作品超过150件。在网络平台和自媒体平台推送、转载100多条。同时,在疫情得到有效控制后,深入市中心医院、市中医院开展“妙笔丹青·礼敬天使”书画捐赠活动,共计为辽源市赴武汉一线医务人员捐赠书画作品24件;组织开展“向抗疫英雄学习、向劳动者致敬”主题摄影展,近100幅反映我市抗疫题材摄影作品与观众见面。为方便广大市民观展,市文联将此次所有摄影作品分批在线上同步开展。

### ★ 文艺成果丰厚丰硕

三年来,一批有温度、有质量的曲艺、舞蹈文艺作品分获省内外大奖。

音乐戏剧舞蹈文艺创作迈开新步伐。在“唱响中国梦·凝聚吉工心”——“与共和国同成长、与新时代齐奋进”全省职工原创歌曲征集暨职工合唱大赛活动中,市文联选送的歌曲《祖国,我为你干杯》荣获银奖,《辽源是我家》荣获铜奖,《祖国,我为你干杯》被收录到《吉林省庆祝中华人民共和国成立70周年——礼赞新中国·唱响新吉林优秀原创歌曲专辑》。音乐家协会组织的合唱团荣获第12届长白山合唱节金奖;舞蹈家协会组织的舞蹈获得“戴爱莲杯”全国舞蹈大赛一等奖;市文联组织创作的歌曲有3首入选中国音协全国“疫”优秀公益歌曲。其中,歌曲《武汉充满阳光》《金子般的心》《担当新时代》获得20万以上的浏览量;全国“歌声唱响中国”最美音乐名片歌曲评选中,由市文联选送的《放歌鸢鹭湖》和《美丽辽源我的家》双双入选;在全国“当代少儿歌曲创作推广活动”中,市文联选送的原创作

品《让梦飞翔》和《八荣八耻新歌》双双入选。

围绕出精品、出人才,鼓励扶持文艺创作上高峰。市文联把指导协会发展壮大、服务会员创作精品作为工作主抓手,多措并举,进一步推动了全市各文艺协会的蓬勃发展和会员创作热情的持续高涨。市文联协办了“辽源好人”发布厅——“2020最美抗疫先锋”发布活动,其选送的原创新歌曲《武汉充满阳光》、诗朗诵《阻击疫情、大爱无疆》受到现场观众好评。

市文联积极探索文艺服务经济发展的新思路,围绕市委、市政府中心工作,提出“文艺搭台、经济唱戏”的思路,积极推进产业对接和为企业发展服务。带领各文艺家协会负责人先后深入辽源市百纳房地产公司等企业调研,举办了辽源市“紫堤东郡杯”艺术展;对我市酒企进行调研,举办了“中国评酒大师周继红品鉴会”。此外,还积极协调湿地公园房产开发项目、农业文化生态建设项目、蘑菇生产基地招商引资项目落地3个,总投资近2亿元,有力促进了我市经济社会发展。

为有力推进辽源市全国文明城市创建工作,市文联动员各协会文艺工作者开展“说遍辽源、画遍辽源、写遍辽源、唱遍辽源、演遍辽源”主题文艺创作活动。近年来,共搜集整理辽源的人文典故、民间传说10篇;作家、诗人创作诗歌《南仁东之星》等诗歌、散文作品30余篇;举办了2020“画意辽源”首届老画友艺术作品展,举办了“魅力辽源”全国书法名家楹联邀请展,曹志伟等创作的《我愿为祖国来站岗》荣获“百年颂歌”——全国纪念建党100周年100首原创歌曲网络大赛金奖;举办了辽源市“紫堤东郡杯”艺术展;对我市酒企进行调研,举办了“中国评酒大师周继红品鉴会”。此外,还积极协调湿地公园房产开发项目、农业文化生态建设项目、蘑菇生产基地招商引资项目落地3个,总投资近2亿元,有力促进了我市经济社会发展。

2020年11月,全省文联系统工作会议在抚松县召开。会议对优秀基层文联组织进行了表彰,市文联喜获“全省文联系统先进组织奖”,东丰县文联喜获“品牌建设先进单位”荣誉称号。

### ★ 文艺阵地不断巩固

加强基层文联组织建设,深入推进文联系统改革。近年,市文联推行文联兼职副主席制度。市文联聘任5名政治可靠、专业过硬、热爱文艺、群众基础好、社会知名度高的文艺专家型人才为兼职副主席,聘期5年。增设文联秘书长职位,充实组织部,新成立传统文学研究会、文艺评论家协会、新媒体协会、残疾人文艺协会,全市文艺家协会达到26个。坚持吐故纳新。对长期不开展活动的协会采取“合、转、消”等措施进行及时清理。目前,已清理了4个(京剧票友、东辽河研究会、龙山印社、书画家协会)长期不开展活动、不发挥作用的协会。

增强对所属各文艺家协会(学会)的管理,指导协会(学会)工作逐步走向规范化、制度化、科学化的轨道。针对文艺家协会领导成员老化、文艺活动僵化的问题,陆续对各文艺家协会完成换届,结束了协会长达20年没正式换届的历史。经过机构改革,全市广大文艺工作者团结力、凝聚力得到进一步加强,逐渐形成“干事创业、积极有为”的工作态势。

倾心办好《关东文学》杂志。三年来,《关东文学》共出刊12期,发表作品1000余篇,共计50余万字,累计印刷2万余册,发放交流范围延伸至全国各地文联。其中,包括出刊庆祝新中国成立70周年

专刊1期,集中展示辽源文化元素,展现辽源文学创作水平,体现辽源力量,弘扬辽源精神。一直以来,《关东文学》向国内重要期刊看齐,既有鉴赏性又具文化性,深受省作协及(市)作协同行的赞誉和辽源文艺爱好者的喜爱。

加大对文艺工作者的教育培训。围绕辽源创新发展,提升文化品位。三年来,全国著名军旅画家邵立颖、歌唱家王永春、摄影家钱卫涛及雷锋班第17任副班长、雷锋精神传承人个人和全国道德模范李峰威、著名舞蹈家王小燕等国内知名人士授课,推动文艺工作者的个人能力素质提升。先后举办“文艺大讲堂”、各类专业学习班、全市文艺骨干增强“四力”教育实践专题学习等。市文联和各文艺家协会共举办各类培训30场,通过理论学习、专题研讨、思想汇报等形式,引导全市广大文艺工作者提高艺术造诣,深刻领会和理解把握新思想的精髓要义,推动习近平新时代中国特色社会主义思想融入文艺生产创作及文艺活动中。

推进网上工作平台建设,市文联积极探索“互联网+文联”“互联网+协会”的工作模式。建设网上服务阵地,开展“网上文联”“网上文艺家协会”建设,建立会员电子登记表,利用网站、微信群、“辽源文联”微信公众号等平台开展

在线联络、信息公开等服务,实现多终端推送,促进优秀文艺作品多渠道传播,积极运用网络新技术扩大工作阵地和服务范围,提升服务能力和水平,推动文联传统媒体和新媒体融合发展。通过“辽源文联”微信公众平台,加强对优秀文艺人才、文艺作品的宣传,使德艺双馨艺术家成为有权威、社会上受尊重、行业内作典型、成为广大文艺工作者可学、可比、可复制、可推广的榜样。“辽源文联”公众号每年发布名家名作和各类文艺工作动态消息100余篇。市文联通过新闻媒体,对15位辽源文艺界知名艺术家的艺术人生和创作成就进行推介宣传,用文艺家的高尚品德、艺德引领文艺风尚,为辽源市新时代文艺工作者树立学习榜样,策划的电视文艺节目《辽源艺术家》摘得省第31届电视文艺“丹顶鹤奖”——精品节目奖。

站在新起点,踏上新征程。2021年,市文联将继续围绕中心、服务大局、面向基层、服务群众,团结带领广大文艺工作者,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,大力挖掘民间“文化富矿”,创作一批有思想、接地气的精品力作,不断丰富人民群众的文化生活,共筑“文艺高地”,为促进全市文艺事业的大发展、大繁荣作出新的更大贡献。

③2020年1月15日,市文艺志愿者协会开展“迎新春”走进辽源市康复医院慰问演出活动

④市文艺志愿者协会庆祝中国共产党成立99周年

⑤2019年6月25日,市文艺志愿者协会举办“庆七一、迎国庆”采风活动



本版稿件由本报记者 赵强 采写  
本版图片由市文联 提供